
MAGYAR PEDAGÓGIAI TÁRSASÁG. 

Felolvasó ülés 1909 február hó 20-án. 

Jelen vannak : dr. Fináczy Ernő elnöklése mellett Bozóky Endre, 
Ember Sándor, Gyulay Ágost, Garay Ede, Havass Gyula, Havass Irma, 
Imre Sándor, Kelemen Ignáez, Kerékgyártó Árpád, Madarász László, 
Málnai Mihály, Pinkert Ede, Quint József, Waldapfel János, Weszely 
Ödön, Trájtler Károly, utóbbi mint jegyző. Ezeken kívül vendégek. 

I. Elnök az ülést megnyitja. A felolvasó asztalhoz Kelemen Ignáez 
ül, aki: «Reformtörekvések a természettudományi oktatás körébőlv cim 
alatt megírt értekezését olvasta föl. 

Elnök köszönetet mond felolvasónak a nagy szorgalommal készült 
érdekes előadásért s röviden az esetleg meginduló vita érdekében össze-
gezi az értekezés tartalmát. A dolgozat bárom részből áll: 1. a külön 
természettudományi gyakorlatok módszerének ismertetése, amint ezt a 
német reformtörekvések mutatják; 2. a természettudományi anyag ki-
szemelése és elrendezése ; 3. az elveknek oly célból való csoportosítása, 
amelyeknek segítségével a külön gyakorlatok nálunk is megvalósíthatók 
volnának. Felkéri az ülésen jelenlevőket, szóljanak a kérdéshez. 

Kerékgyártó Árpád III. ker. gimn. tanár, felsorolja azokat a kü-
lön gyakorlatokat, amelyeket nálunk már meg is honosítottak. 

Rövid működése alatt eddig is igyekezett a laboratóriumi tanítást 
megvalósítani, és- így már tapasztalatból beszélhet. A laboratóriumi rend-
szernek nálunk még sok akadálya van, legnagyobb az osztályok zsúfolt-
sága. Ebből az okból lehet csak nőnként jelenkezők® számára rendezni a 
gyakorlatokat. Nagy akadály az anyag megszerzésében rejlő nehézség is. 

A IV. osztály gyakorlatának anyaga a növények megismerését 
célozza. A tanulók nagymennyiségű meghatározatlan növényből ismere-
teik alapján választják ki az egyszíkűeket és kétszíkűeket, majd az egyes 
családokat. E mellett növényhatározással és mikroszkópiával is foglal-
koznak. Tavasszal kertészeti foglalkozást végeznek szakember vezetése 
mellett. A gyakorlat határozottan növeli a tanítás eredményességét és 
igen felkelti az érdeklődést a legtöbb tanuló lelkében. 

Az V. osztály anyaga párhuzamosan halad a tanítással. Az első 
félévben jobbára az emberrel foglalkozik. A tanulók lerajzolják az egyes 
szervekből bemutatott mikroszkópi preparátumokat. A második félévben 
néhány kisebb emlős (denevér, fehér egér, nyúl), madár (szarka), béka, 
hal és rovar belső szervezetének gyakorlati elsajátítása és kisebb prepa-
rátumok készítése (rovar vár) a gyakorlat tárgya. 
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A többi osztály tanulói is nagy igyekezettel állítják össze a köte-
lező gyűjteményeket, melyeket az év végén az igen bevált kiállításban 
foglalunk össze. A kiállítás gondolata buzdltólag hat a gyűjtésre. 

Minden osztály részt vesz a természet megfigyelésében és az elért 
eredmények táblázatát leközöljük az értesítőben. 

Igen nagy szolgálatot tesznek a kirándulások, melyek alatt néha 
igen nagy terület természeti viszonyait ismerik meg a tanulók s nagyobb 
kirándulók sorrendje 8 évenként fog ismétlődni. 

A tárgyak beosztását illetőleg kevés a mondani valója. Az V. em-
bertanát áthelyezné a VlI-be vagy VlII-ba és esetleg érettségi tárggyá 
is tenné. Ez az embertan magába foglalná az egészségtant is. 

A IV. osztály növénytanát igen terheli a kémia. Ezt a III-ba kel-
lene helyezni előkészítő foknak-

Az I. osztály anyaga teljesen elhibázott, semmi eredményre sem 
vezet, mert már az elemi iskola elcsépelte. Helyette a növénytant kel-
lene itt előkészíteni. A II. előkészithetné az állattant, s a IH. a kémiát. 
Esetleg az utóbbit a két előbbi évfolyamba lehetne illeszteni a mai óra-
szám megtartása mellett. Az elemi iskola V. és VI. osztályában is van 
kémia. Ha ott megértik, miért ne értenék meg a gimnáziumban ? 

Elnök megköszöni felszólalónak érdekes felvilágosításait s arra.kéri 
a még felszólaló urakat, szíveskedjenek az előadás elvi részére hivatkozva 
kifejteni, vájjon az ilyen gyakorlatokba az összes tanulók belevonassanak-e 
s e kívánság teljesítése nem ütközik-e nehézségekbe ? 

Bozóky Endre dr. elsősorban előtte szólónak arra a megjegyzésére 
reflektál, mely szerint az egészségtan tanítása a középiskolákban nem 
elégíti ki a jogos kívánalmakat, s talán épen azért, mert ezt a tárgyát 
orvosok tanítják. Az egészségtan-tanítást általában eredménytelennek 
minősíteni nem lehet, s az iskolaorvosokat sem lebet jogosan ily módon 
megvádolni. — Nem hagyhatja megjegyzés nélkül; azt a gyakrani tapasz-
talt jelenséget sem, mely a tudományos szakmák képviselőinek buzgó-
ságában mutatkozik. Mindegyik szakma a középiskolai studiumok egész 
folyamán helyet akar nyerni s ha az nem volna keresztülvihető, akkor 
mindenesetre a legfelsőbb osztályokban akar szerepelni. Könnyű elméleti-
leg erre vagy arra a tárgyra heti egy-két órával többet követelni, de ami-
kor tantervkészítésre kerül a sor, s a különféle jogos igényeket kellene 
kielégíteni, akkor 24 órás nap rövidnek bizonyul s kívánatosnak mutat-
koznék azt 36 órásra kibővíteni. 

A középiskolai tanítás-nevelésnek nem a tudományos képzés a célja. 
Mérlegelni kell a tanulók fejlődését, az egyes ismeretágak fokozatosságát 
és jogosultságát, s mindezek alapján bizonyos harmónia felé kell töre-
kedni, melynek érdekében a megalkuvások egyáltalában elkerülhetetlenek 
lesznek. 

A mai középiskolában másként tanítunk, mint annakelőtte. A tisztán 
leíró módszert a természetrajznál és a biologiára s egyebekre tekintettel 
levő módszer váltotta föl. Eleinte itt is túlmentek a batáron. 1878-baD, 
amikor az új irány kezdődött, tanulta a növénytant. Kitűnő tanára volt 
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vastag könyvet kapott a kezébe. Egy évi morfologiai és biologiai tanul-
mányok után azonban nem vitték annyira, hogy a körtefát meg tudták 
volna különböztetni a mandulafától. 

Előadónak sokoldalú és szép felolvasása felszólalónak igazi örömet 
okozott, de nem mulaszthatja el, hogy egynémely tárgyi tévedésre és 
túlzásra rá ne mutasson. Tárgyi tévedés azt állítani, hogy a középiskolá-
ban a1 fizika-tanítás nincs előkészítve, holott a gimnáziumban a III. osz-
tályban, a reálban a III. és IV. osztályban a kellő előkészítés megtörténik. 
A természettudományi gyakorlatok ügye sem egészen új dolog, hiszen a 
reáliskolákban kémiai gyakorlatokat már régóta tartanak, a gimnáziumi 
utasítások pedig ajánlván a fizikai gyakorlatokat, azok újabban mind-
inkább kezdenek teret foglalni. 

Sok tekintetben túlzásokat lát a német reformtörekvésekben, s azokat 
csak kellő megválogatás után hajlandó követésre méltó példákul elfogadni, 
így pl. nem hiszi, hogy a középiskolában fizikai ehémiát, thermochemiát 
és egyebeket szükséges volna és lehetne tanítani. Ilyen speciális studiu-
mok nem erre a fokra valók. Sok irányban ágaznak szét a tudományok, 
s épen ezért nem lehet minden irányt követni. A sok új követelménnyel 
szemben maguk a németek is egynémely egyszerűsítést követelnek, s itt 
mindjárt hajlandók az elektrosztetikát feláldozni, holott ezzel a fizika-
tanítás csak veszítene, mert egykönnyen tárgyalható fejezet esnék ki 
belőle, mely az elektrodinamika valódi alapjául szolgál, s a tudomány 
fejlődésének történetében is első helyre állítandó. 

Ami végül a .fizikai gyakorlatokat illeti, ezekről hat évi tapasztalatai 
alapján nyilatkozhat. Nem tudja, vájjon előadó is ebben a helyzetben 
van-e ? A fizikai gyakorlatok tartásának legjobb módja az lenne, ha min-
den résztvevő fel volna szerelve a teljes instrumentariummal, s a tanár 
útmutatásai szerint, mint a német mondja, «in gleicher Front" dolgo-
zunk. A nagy költségek miatt ez lehetetlen. Évenként 30 kísérletet, s min-
den osztályra átlag 10 K árt véve föl, intézetenkint könnyen kikerül 
30,000 K költség is és nem hiszi, hogy volna iskolafenntartó, amely ily 
áldozatokra kapható lenne. Ezzel szemben azzal lehetne érvelni, hogy 
hiszen a legegyszerűbb eszközökkel lehet a legtanulságosabb kísérleteket 
elvégezni. Ebben van igazság, s a maga részéről is nagy értéket tulaj-
donít a kísérletezések ezen módjának. De az ily készülékek, amelyek 
úgyszólván ad hoc készülnek, csak nagyon ideiglenes jellegűek. Már pe-
dig a fizikai kísérleteknél némi állandóságra, némi stilszerűségre és külső 
csinre is kell törekedni. Az eszthétikai érzék fölkeltése és ápolása így 
sem mellőzhető. Különben is, még az önként jelentkező termelők sem 
alkalmasak tervezet nélkül ilyen gyakorlatokra, amennyiben individuális 
fogyatkozások miatt nem minden emberből válhat fizikai kísérletező. 
Csoportonkinti dolgozás mellett is nagy feladattal állunk szemben, s maga 
is, a l i tanulóból álló csoportjával csak úgy birt eredményes munkát 
végezni, hogy két volt tanítványa ebben önként segédkezett. 

Bár mindenkor lelkes híve volt a fizikai gyakorlatoknak, s a jövő-
ben is az marad, mégis — bár maga ellen szól — azt a beismerést kell 
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tenni, hogy az önként jelentkezőkkel vagy kiválasztottakkal folytatott 
fizikai gyakorlatok meghasonlást visznek a tanulók egyetemébe. A gya-
korlatozók intenzivebb kiképzésben részesülnek, egy s más irányban töb-
bet is tudnak, mint azok, akik a gyakorlatokban részt nem vesznek. Ez a 
kétféleség, ez a meghasonlás épenséggel nem kívánatos, s addig, amíg 
megszüntetésének módját nem leljük, a kérdést megoldottnak tekinteni 
nem lehet. 

Pinkert Ede dr. szerint sem az előadó, sem a felszólalók nem ter-
jeszkedtek ki részletesebben a klímára, pedig ennek a tárgynak az esz-
közei olcsók, s mégis kevés helyen végeznek kellő laboratóriumi gyakor-
latokat. Ennek egyik oka az, hogy a VI. osztályú ásványtan és kémia egy 
oly óriási anyag, hogy ez heti 3 órában elvégezhetetlen. Addig mig 
legalább heti 4 órát vagy kötelező gyakorlatokat nem kapunk, következő 
beosztással vélem elvégezhetőnek a kristálytan, ásványtan, szervetlen és 
szerves kémia, kémiai tecbnologia, kőzettan, geologia, őslénytan óriási 
anyagát. 

A legfontosabb a fiúkkal való állandó érintkezés, hogy egész nap 
a szertárban nyitott ajtókra találjanak, hogy kételyeiket maga a szaktanár 
oszlassa szét. 

A kristálytan ásávnytanra kevésbbé, elsősorban a kémiára, de leg-
főkép a gyakorlati életben leginkább előforduló kém. tecbnologia meg-
ismerésére helyeztessék a fősúly. 

Hetenkint egy délutánt a fiúkkal töltök következő munkában: ősz-, 
szel és tavaszszal térképolvasással kapcsolatos geologiai kirándulásokat 
rendezek előzetes megbeszélés alapján. A tél folyamán az összes fontos 
gyárakat látogatjuk meg s minden gyár termékeit az iskola számára egy 
kollekcióban szertárunkban elhelyezzük. 

A tél folyamán a gyárak látogatása mellett ásványtankémiai 
gyakorlatokat tartunk az önként jelentkezőkkel. E gyakorlatok célja a 
kísérletezés, kémiai praeparatumok készítése, továbbá az ásvány és kőzetek 
megismerésében való gyakorlás. 

Az előadási kísérleteket mindig a fiúk bizonyos sorrenben kijelölve 
állítják össze. 

Mindezzel érzik a fiúk, hogy a szertár az ő számukra van, s nagy 
zorgalommal segítségére szolgálnak a szaktanárnak kivált akkor, ba 

minden év végén egy természettudományi kiállítást rendezünk az egész 
évben feldolgozott és összegyűjtött anyagból. 

Előadó kiemeli, hogy a német reformtörekvések még nem mentek 
át az életbe, a gyakorlatokkal csak próbálkozások folynak, s ő maga is 
inkább elvekről akart értekezni, magára a gyakorlati részre nem tért át. 
Ezután röviden reflektált Bozóky felszólalására, kijelenti, hogy a pénz 
kérdése igazán nagyon fontos, de nem szabad, hogy ez a nehézség egy 
fontos nevelési kérdésnek megoldását akadályozza. 

Felszólalásra már senki sem jelentkezvén, elnök a vitát berekeszti. 
Ha az itt elhangzott kívánságokat mind teljesíteni akarnók, önkérn^ __ 
is fölvetődik az a kérdés, honnan vegyük minderre az időt ? M g k an 
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nagyon sok kívánság nyerhetne kielégítést abban az esetben, ha az osz-
tályok nem volnának túlzsúfolva s e tekintetben nálunk is követnék a 
külföldi példákat. A felszólalások is amellett bizonyítanak, hogy nemcsak 
minden reformtörekvésnek, de általában az oktatás és nevelés normális 
állapotának legfőbb akadálya az osztályok tűrhetetlen zsúfoltsága. A ter-
mészettudományi gyakorlatok akkor válhatnának az oktatás igazán hasz-
nos tényezőivé, ha minden tanuló résztvehetne bennök. Ez pedig ma 
lehetetlenség. Egyébiránt újból megköszöni a szives érdeklődést és az 
ülést berekeszti. 

P á l y á z a t 

A Magyar Psedagogiai Társaság pályázatot hirdet, ezúttal másod-
ízben, a következő tárgyra: 

Készíttessék el az eddigi i rodalom s eset leges levé l tár i ku-
tatások fölhasználásával Gróf Brunswick Terézia életrajza, különös 
tekintettel a magyar gyermekkertek alapítása körüli érdemeire. 

A pályadíj néhai György Aladár hagyományából 200 korona. 
A jutalomtételre bárki versenyezhet magyar nyelvű dolgozattal, 

mely azonban három nyomtatott ívnél többre ne terjedjen. 
A pályaművek a Magyar Psedagogiai Társaság titkári hivatalánál 

(titkár: Dr. Gyulai Ágost, Budapest, I., Lógody-utca 33.) legkésőbb 1911. 
évi szeptember hó l-ig nyújtandók be. 

A pályairátok negyedrétben, tisztán irva, lapszámozva és kötve 
legyenek. 

A szerző nevét, állását és lakását tartalmazó zárt pecsétes levélen 
ugyanazon jelige álljon, mely a pályamű homlokán olvasható. A jutalom 
a viszonylag legjobb munkának csak az esetben adatik ki, ha az magában 
véve is méltónak találtatik a díjazásra. 

A pályadíj a művek bírálata után a Társaság 1912. évi január havi 
elnökségi ülésén fog odaitéltetni s a pályázat eredménye az 1912. évi 
nagygyűlésen fog kihirdettetni. 

A nyertes pályamű a Társaság folyóiratában fog közzétótetni a 
szokásos tiszteletdíj engedélyezése mellett. Föntartatik a szerzőnek azon 
joga, hogy a Magyar Pedagógiában megjelent dolgozatból tetszés szerinti 
példányban különnyomatot készíttethessen. 

Budapesten, 1909. január 23-án. 
. A Magyar Paedagogiai Társaság. 


